

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

EN LOGROÑO: una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 8 pesetas 50 céntimos.
 trimestre vencido es por comisionado, 8 pesetas 50 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.
 Es considerada que continua suscripción al periódico todo año
aquel que no devuelva a la Administración sus números de
años de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos.

El Banco RiojanoCaja de Ahorros 3^{er} de Mayo. A mayor plazo interés conveniente.**CLINICA PEREDA**

En la dirección del Dr. Emilio Ruiz, médico consultor, director de las clínicas de

Tuberculosis y Par. ONCE DE JUNIO, 8, entra-

Dr. M. García

CLINICA PEREDA

del Instituto Ruiz

Griegia, María y Bayo I

Calle de Alcalá 1 y 3. S. B. 2, piso

Dr. M. Aldar

CLINICA PEREDA

Medicos Quirúrgicos y

de operaciones. Clínica general. Clínica

de cirugía y de medicina. Clínica

de ginecología. Clínica de

Dra. M. García. Domicilio: 1, calle de

V. Infante

CLINICA PEREDA

en garantes: Santa y

Calle de Alcalá 1 y 3. S. B. 2, piso

MUEBLES LA EXPOSICIÓN

Asociación Amistad

Barcelona, 133, frente al Ayuntamiento

-SILLEROS DE EBANISTERIA

Se necesitan en la fábrica de muebles de Daniel López de Garay, en

Vitoria.

OJO

Queremos buenas harinas

y buenas jabones?

Sempre en AEMESA

SA SANTIAGO R. EN LA TORRE

se compran trigo y se cambian

trigos por harinas y salvados

MUEBLES LA EXPOSICIÓN

Asociación Amistad

Barcelona, 133, frente al Ayuntamiento

-SILLEROS DE EBANISTERIA

Se necesitan en la fábrica de muebles de Daniel López de Garay, en

Vitoria.

El problema

de las aguas

Los pozos particulares.- El

Ayuntamiento no podrá

cerrarlos: no es prudente

contar con este ingreso.- Los servicios higiénicos

y el negocio.

Al continuar nuestro examen del

proyecto presentado al Ayuntamiento

por don Emeterio Ruiz para abastecer

de aguas potables a Logroño, tenemos

que extender nuestros razonamientos a

los demás proyectos que la Corporación

municipal, en su último acuerdo,

jubó este proyecto, y el de Tolosa, y

los que puedan presentarse en el pri-

mero que señalo, y en su día resolverá

lo que sea más conveniente para el

pueblo.

Por eso, al hablar en nuestro último

artículo de las diferencias legales que

podían presentarse, y manera de re-

solverlas, nos referimos a todos los

proyectos y lo mismo haremos hoy al

tratar de otro punto muy interesante

del proyecto que venimos examinando.

Solamente se ocupan de nuevas traidas

de aguas, calculan un gran aumento

de ingresos, por mayor consumo. Eso

creemos nosotros también; que au-

mentará el gasto de agua y con él los

ingresos correspondientes; pero en

nuestro penúltimo artículo demostrá-

bamos que sobre esto no cabe hacerse

muchas ilusiones, porque si bien con

el tiempo, con el desarrollo de la

población, con las necesidades sien-

pre crecientes de la higiene, vendrá

el mayor consumo de agua; mas en

la forma que suponen quienes forman

proyectos, por el abono de muchas

personas hoy retiradas a causa del mal

servicio, eso no lo esperábamos, pues

ya decíamos que las casas buenas han

resuelto el problema con sus pozos

particulares y las medianas tienen y

pagan todas su instalación aunque no

la disfrutan.

Pero el señor Ruiz, que pensando

como los demás, es más claro para ex-

poner su pensamiento, dice: que se

obliga a los propietarios de casas

buenas a pagar sus pozos y a los de

casas malas a instalar también ca-

terizas.

Así interpretamos nosotros las con-

diciones 8^a y 11^a, que dice así:

El Ayuntamiento se comprometerá.

«A obligar a los propietarios

que hoy tienen establecidas instalacio-

nes de elevación de aguas del subsuelo

a que dejen de utilizarlas, desde el mo-

mento que puedan surtirse de aguas po-

table, por ser las que en la actualidad

tienen perjudicial a la salud.»

«11.^a A aprobar y hacer cumplir

un Reglamento para el saneamiento de

viviendas, como el que tiene en vigor

las ciudades de San Sebastián, Bilbao,

Valladolid, Coruña, Zaragoza, etc.»

Repetimos que esta idea, más obscuramente expresada, la vemos en otros

proyectos y anteproyectos de traída de

aguas.

Pero el Ayuntamiento no puede obli-

gar a los vecinos que dentro de sus

finanzas utilicen o dejen de utilizar el

agua que les convenga. El Ayunta-

miento no tiene, ni puede tener el mo-

nopolio de abastecimiento de aguas; si

nunca se dictase una ley concediéndo-

dole, sería sin perjuicio de los derech-

os adquiridos y en todo caso, previa

indemnización, con lo cual nadie saldría

ganando el Municipio.

Pero se dice en la condición novena

(y claro es que lo mismo decimos de

los demás proyectos) que eso se hace

por necesidades de la salud pública.

Ya es algo temerario afirmar, como

lo hace el señor Ruiz, que esas aguas

son perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

tamiento pudiera prohibirlas; si son

perjudiciales a la salud, cuando

existen los análisis del Laboratorio

municipal que dicen lo contrario.

Pero aceptando por un momento que

lo fuesen, sería desible que el Ayun-

propio, disentir los puntos que constituyan el esbozo de batalla y dejar que se tomen sus voluntades, destruyendo la situación que redundó en perjuicio del pueblo por todos querido, en forma que no haya ni vencidos ni vencedores.

El señor Muro citó ayer mañana á una conferencia á los patronos, y ésta tuvo lugar en el Ayuntamiento, mostrándose aquél optimista después de celebrada.

Con los patronos fácele el señor Muro á visitar á la primera autoridad civil de la provincia, dándole cuenta del estado del conflicto.

El señor gobernador civil ofreció su apoyo y buenas oficinas para llegar á una solución.

Seguidamente celebró otra conferencia el señor Muro con la Comisión obrera de huelga, y también quedó satisfecho del resultado de la misma.

Por la tarde volvió otra vez á conferenciar el señor Muro con los patronos, y éstos quedaron en reunirse en la noche, á las diez de la mañana, en la Cámara Patronal, donde ocurría á aquél de lo que en la reunión acordaron.

En su vista, probablemente por la tarde, serán citados los patronos y obreros ante el señor Muro, para ver si se llega á la solución apetecida.

Como se vé por las noticias anteriores, la solución de la huelga no parece cosa difícil, y quienes tienen motivo para saberlo, nos aseguraron ayer que no surgir hoy una intranquiliidad inesperada por parte de los obreros ó por parte de los patronos era la cosa más fácil que pronosticase al arreglo.

Por no dificultarlos nos han pedido personas interesadas en la paz, que aplacemos la publicación de escritos que puedan dificultar la solución por ir contra patronos ó contra obreros, y en vez de eso, exhortamos á los gremios de unos y otros que proponen suscavar esperanzas en vez de echar más leña al fuego.

Ay lo ofrecimos, por force que ello va en beneficio de patronos, obreros y pueblo.

Por la noche recibimos don Ezequiel de la calle de Enmedio, Grande ó Real que en todos los pueblos es la misma, avanza un señor de porte distinguido, vestido con traje de corte, que no hace hoy una intranquiliadad inesperada por parte de los obreros ó por parte de los patronos, y en vez de eso, exhortamos á los gremios de unos y otros que proponen suscavar esperanzas en vez de echar más leña al fuego.

Entonces los publicaremos si sus autores no quieren modificárselas ó retíralas.

Los obreros huelguistas recibieron ayer el carro de bábes enviado de Fuenmayor, saliendo á una Comisión de sus compañeros asociados de aquella villa.

CHARLATANISMO Y MEDICINA

Perdón, compañero Sáenz de Santa María, por apropiarme, sin pedirte por mí, el título del brillante artículo que publicó ayer mismo en este periódico, y por más que nunca segundas partes fueron buenas, ha de permitirme que, valiéndome de sus excelentes ideas, emborrone yo unas cuantas cuartillas de mala preza. Sirvame de disculpa la buena intención que me guía, que es servir de ayudante á tan buen occultista moral en la operación de batir las cataratas que acultan los ojos de gran parte del público, ilustradísimo amigo en esta plazo de asuntos; pero indudablemente, completamente analfabeto, en medios científicos.

Toca ayer tantos puntos á cual más interesante en su notable artículo, que no otro, sino una Nueva Historia del Mundo, pudiera llenarse con los comentarios y razonamientos que sin querer brindan los puntos de la pluma de este señor tan bien preparado tercero.

Bueno, Benito Moreno Blasco. Murillo, 30-8-914.

Llevan de la mano, arrastran á sus hijos que siempre van los pobres de por fuerza que dijo el clásico, algunos digo, arrastran á sus hijos portadores de alguno de esos estigmas que delatan miserias fisiológicas y otras señales indicadoras del odio secular al agua y al jabón.

Y ya tenemos en escena á uno de nuestros tipos:

Hombre ó mujer, que el sexo no hace al curandero, si tuvo la suerte de nacer de una familia en que el beatísimo Santo de la humanidad estuvo en su casa, derribó los abundantes dones de la gracia.

Maldita la que suelen tener en sus astros personas esos profundos arcos de ciencia impura.

Ojos ribeteados y encendidos, de los que brota constantemente, no el maná, sino el alcohol en lágrimas,

Narices resaltadas por el purpúreo exhalado de la couperage.

Labios bellos indicadores de sensu- lidades brutales, nubes satisfactorias, y siempre avasalladoras.

Alientes perfumados por el aroma oriental del tabaco de coja y las deli- cadas emanaciones de la cebolla y de los ajos con mezcla de la suave guindilla de la tierra.

Diego Vidaurreta. 31-5-1914.

llevan de la mano, arrastran á sus hijos que siempre van los pobres de por fuerza que dijo el clásico, algunos digo, arrastran á sus hijos portadores de alguno de esos estigmas que delatan miserias fisiológicas y otras señales indicadoras del odio secular al agua y al jabón.

Y ya tenemos en escena á uno de nuestros tipos:

Hombre ó mujer, que el sexo no hace al curandero, si tuvo la suerte de nacer de una familia en que el beatísimo Santo de la humanidad estuvo en su casa, derribó los abundantes dones de la gracia.

Maldita la que suelen tener en sus astros personas esos profundos arcos de ciencia impura.

Ojos ribeteados y encendidos, de los que brota constantemente, no el maná, sino el alcohol en lágrimas,

Narices resaltadas por el purpúreo exhalado de la couperage.

Labios bellos indicadores de sensu- lidades brutales, nubes satisfactorias, y siempre avasalladoras.

Alientes perfumados por el aroma oriental del tabaco de coja y las deli- cadas emanaciones de la cebolla y de los ajos con mezcla de la suave guindilla de la tierra.

Diego Vidaurreta. 31-5-1914.

En cuarta plana, veáse otras informaciones.

TEATRO

Hizo ayer un día, que sin llegar á ser excelente, fué lo bastante libre para que el vecindario prefiera el paseo á los espectáculos en local cerrado.

Por esa razón no pasó de regular la concurrencia que hubo en la sección cinematográfica en Béti-Jai, y si fué menor, es porque el público obedeció, sin duda, al interés por conocer á la camioneta Oestafol, que se despidió.

La citada artista cosechó muchos aplausos, tanto en la sección veraniega, la que concurrió lo más selecto como en la de noche, viéndose obligada á cantar varios números «de propina».

Hoy no habrá estreno en el Moderno, pero los que guarden fiesta tendrán ocasión de pasar una hora muy agradable en Béti-Jai, donde se anuncia, aparte del partido de pelota, una sección cinematográfica á las ocho.

* * *

La Empresa del Moderno prepara para los próximos días admirables número de variedades.

Para últimos de la semana que hoy empieza ha contratado un número de gran atracción, constituido por la encantadora bailarina La Estrella de Andalucía y tres bellas hermanas suyas, que ejecutan bailes de salón, americanos, etc., habiendo tenido grandes éxitos en ciertas poblaciones, y que en su fallecimiento dejó de vengados dicho señor.

Los exploradoras que no asistían á la reunión no formarán en el acto de la Promesa.

* * *

CONSULTORIO de enfermedades de los ojos fundado y dirigido por

Don Ramón Castrojile

Oculista del Hospital Provincial

y de la Beneficencia Municipal

Calle 11 de Junio, 11, y Salmerón, 33

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

Entrada por la calle de Salmerón

* * *

La mañana de hoy se han tenido oportunitas de ver estos éxitos y se lejan los éxitos y se hacen silencios de amores, festejos y demás.

Los vecinos nuestro que han tenido ocasión de ver estos éxitos en otras partes, que los hay, se frotarán las manos de gusto con estas noticias, y aun es posible que tengan motivo para que aumente su regocijo.

Mañana diremos por qué.

Entre los que acuden en respuesta y la ley no tenga una sanción penal suficiente á causar escarnimientos en *gracioso* y *agradecido*, á los unos por su audacia y á los otros por su estupidez. Sino, era cosa de reír y reír mucho.

De los curanderos profesionales, plantas malditas, nacidas en los campos de la competencia y del hambre que atrofia el corazón y perturba la cabecera, ya hablaremos otro día.

Benito Moreno Blasco. Murillo, 30-8-914.

MADRID

La fiesta de la flor

El día primero de junio las celebrará esta fiesta con objeto de reunir, de recoger lo que buenas sean posibles para constituir la llamada hacienda del tuberculoso.

El año pasado dió bastante dinero. Se echaron á la calle los estudiantes de Medicina, pasando, acompañados de organillos y si no recordé mal, las mujeres más guapas de Madrid presidían las más bellas fiestas, recibiendo á cambio *beneficios blancos* para los tuberculosos.

Las últimas que vez en cuantos están acaban en responsables y la ley no tiene una sanción penal suficiente á causar escarnimientos en *gracioso* y *agradecido*, á los unos por su audacia y á los otros por su estupidez. Sino, era cosa de reír y reír mucho.

De los curanderos profesionales, plantas malditas, nacidas en los campos de la competencia y del hambre que atrofia el corazón y perturba la cabecera, ya hablaremos otro día.

Benito Moreno Blasco. Murillo, 30-8-914.

BL TIEMPO

Despachado emaneció ayer el horizonte, pero luego fueron apareciendo nubes y así transcurrió el resto del día, luciendo el sol con algunos intervalos.

Fué la máxima á los 18°, y la mínima á los 13°, y la media de la noche, 10°.

En la atmósfera se registró una humedad relativa media de 77, y la presión de la misma en milímetros fué 7813 6 las 8 de la mañana y 7833 6, á las 4 de la tarde.

El viento, por la mañana, fué 0, y por la tarde NO, haciendo en 24 horas un recorrido de 30'5 kilómetros.

Señor Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—Ester Maximina Martínez Herreros, Máximo, Agustín, Leopoldo y Juan Zunzunegui.

Defunciones.—Saturina Frías Onís, de Villabuena (Alava), de 26 años. Larimónicos.—Ninguno.

Asunto tan baladí, que cree usted que realmente no debió preocupa nadie, y menos á maestros que, muchísimo más cultos que los chicos, vivimos á costa del hombre enfermo y no del santo.

Pero de esto ya hablaremos otro día, y allí van mis dos figuras del natural.

El fondo del cuadro es un pueblo cualquiera de nuestra querida Rioja, de esta Aragón del Norte, el calor de cuyo sol brotan negros racimos que luego, convertidos en purpurísimo licor esparsos por nuestras venas es optimismo que hace tan bella la vida en los países en que solo existen fogueras en verano. No quiero ponerle nombre: Arguisio, Murillo, Binondo de Soto, cualquiera que y ningún y todos se den por aludidos. La verdad es una anarquía deliciosa inestimable y el que pretende apagarla vive fuerza muerte por ella misma.

Asunto tan baladí, que cree usted que realmente no debió preocupa nadie, y menos á maestros que, muchísimo más cultos que los chicos, vivimos á costa del hombre enfermo y no del santo.

Ese díen de San Asensio:

El día 29 del corriente y después de recibir los auxilios espirituales, falleció la virtuosa señora doña Antonia Valverde Cortés, esposa de nuestro buen amigo don Trobatón Alonso.

Tales eran las bondades y excelentes condiciones de carácter que concurren en la fiesta, que el vecindario en general y muy especialmente la clase necesitada á la que con frecuencia socorre, ha tomado parte muy expresiva en el acerbo dolor que atañe á la distinguida familia del señor Alonso, pese al entierro fué concurridísimo.

Reciba nuestro pésame la familia.

Café de Los dos Leones.

Dada hoy se elaboran exquisitos helados por los procedimientos más modernos.

Cerveza Munich legítima, en barril

Asombrosa liquidación

Jesa de Zaragoza liquida todas sus existencias de confecciones, á precios imposibles. S. Gasta, 12.

Se vende una casa

Informarán, los señores Moro y Vicente, murillo del Carmen, 4.

Por disposición testamentaria del fallecido ayer Luis Rubio, de 32 años, de la calle de los señores de Morales (padre y hijo), Alamo (hijo), Sagasta, Lafante, Morga, Urbiola y Oros.

Figuraban en la comitiva personas de todas las clases sociales y en número creciente, como pocas veces se ha visto.

Por disposición testamentaria del fallecido ayer Luis Rubio, de 32 años, de la calle de los señores de Morales (padre y hijo), Alamo (hijo), Sagasta, Lafante, Morga, Urbiola y Oros.

Reiteramos á la distinguida familia del señor Alonso, pese al entierro fué concurridísimo.

Reciba nuestro pésame la familia.

Café de Los dos Leones.

Dada hoy se elaboran exquisitos helados por los procedimientos más modernos.

Cerveza Munich legítima, en barril

Asombrosa liquidación

Jesa de Zaragoza liquida todas sus existencias de confecciones, á precios imposibles. S. Gasta, 12.

Se vende una casa

Informarán, los señores Moro y Vicente, murillo del Carmen, 4.

Por disposición testamentaria del fallecido ayer Luis Rubio, de 32 años, de la calle de los señores de Morales (padre y hijo), Alamo (hijo), Sagasta, Lafante, Morga, Urbiola y Oros.

Figuraban en la comitiva personas de todas las clases sociales y en número creciente, como pocas veces se ha visto.

Por disposición testamentaria del fallecido ayer Luis Rubio, de 32 años, de la calle de los señores de Morales (padre y hijo), Alamo (hijo), Sagasta, Lafante, Morga, Urbiola y Oros.

Reiteramos á la distinguida familia del señor Alonso, pese al entierro fué concurridísimo.

Reciba nuestro pésame la familia.

Café de Los dos Leones.

Dada hoy se elaboran exquisitos helados por los procedimientos más modernos.

Cerveza Munich legítima, en barril

Asombrosa liquidación

Jesa de Zaragoza liquida todas sus existencias de confecciones, á precios imposibles. S. Gasta, 12.

Se vende una casa

Informarán, los señores Moro y Vicente, murillo del Carmen, 4.

Por disposición testamentaria del fallecido ayer Luis Rubio, de 32 años, de la calle de los señores de Morales (padre y hijo), Alamo (hijo), Sagasta, Lafante, Morga, Urbiola y Oros.

Figuraban en la comitiva personas de todas las clases sociales y en número creciente, como pocas veces se ha visto.

<p

se tuviere para auxiliar, no atendido. Otra superviviente afirma que el buey abordante no les auxilió.

Lograron acercarse á la embarcación 25 naúfragos; entonces demandaron del capitán que ordenase á la tripulación socorrerla á los náufragos, costando un gran trabajo vencer su reistencia.

«Cuando las ondas de los submormones les llegaban al vapor abordante la tripulación demostró mala voluntad para auxiliarles.

Aviador ahogado

NIZA.—El alumno aviador Acosta, que evolucionaba con un monoplano cerca de la costa, se oyó al mar ahogarse.

Combate en Tetuán

El sábado se despertó la población alarmada por un incansable fuego de finalidad.

Antes de amanecer salieron tropas de la mehalha del jefe, al mando del teniente coronel señor Caballero y del comandante señor Ovilo, y fueron á ocupar trece casitas al otro lado del Rio María, con objeto de desenfilar al enemigo, que paseaba fuera del puente Mehaniz, y proteger las obras del presente nuevo.

Una compañía de ingenieros emprendió el trabajo de fortificación y alambradas, y al ser de día se vieron los moros sorprendidos por esta maniobra.

Inmediatamente empezó el ataque, y el resto de la mehalha, dando un rodeo, escaló tres montañas donde estaba el enemigo, desalojándole.

Realizados los preparativos de defensa, la mehalha se repiegó y abandonó las posiciones, que tomó sólo con el fin de proteger los trabajos.

Entonces los moros, más numerosos que antes, se situaron en las alturas que se cubrían de abandonos, y comenzaron un fuego muy intenso.

El fuego duró desde las cinco de la mañana hasta más de medio día; hubo que repasar de maniobras varias veces a todas las fuerzas que combatían.

A las nueve de la mañana, cuando el fuego era más vivo, salió de la plaza el tabor de Infantería mandado por el capitán señor Muñoz Delgado y la sección de Caballería mandada por el capitán señor Aldaco, y tomaron parte en el combate desde los lances de la cañada.

Las famosas moras esperaban á las puertas de la plaza la llegada del conde de Hieros.

El enemigo ha sufrido muchas bajas. La mehalha le recogió diez cadáveres y ha traído tres prisioneros, á los que se les compuso gran cantidad de municiones.

Por suerte parte tuvimos un muerto y siete heridos moros, más un oficial moro del tabor herido también, que se llama Mohamed Benmora, ascendido recientemente á oficial por su bravura en pasadas batallas.

También ha resultado herido el teniente de regulares Kadi Saleh el Maikine.

Los generales Merino y Aguilera bajaron al puente á mediodía á enterarse de la marcha de la operación, que se veía desde las murallas de la plaza.

Los moros han sufrido un castigo terrible.

Partes oficiales

El parte oficial recibido de Tetuán da cuenta de que la mehalha del jefe efectuó una descubierta por la margen derecha del Rio Martín y valle de Quintán, con objeto de reconocer las casas que convendría ocupar para evitar tiroces que molestarían á los trabajadores del puente que se ha de construir.

Se estableció un combate con escasos resultados en un principio, pero que avanzó progresivamente.

Las tropas del jefe arrullaron á los moros enemigos en todos cuantos puntos trataron de hacer resistencia y ocuparon las casas, fortificando una de ellas.

El tabor de la Policía intervino en el fuego, contribuyendo al éxito de la operación.

La mehalha y el tabor tuvieron cuatro moros muertos, y heridos dos oficiales también moros.

El enemigo tuvo doce muertos y le fueron recogidas muchas armas y dos prisioneros.

A jugar por las armas, ropas y pañuelos recogidos á uno de los muertos, resultó éste ser jefe de una importante tribu de Beni Said.

De Larache dice el parte oficial que ha quedado enblazado el campamento francés de Arbara con el de Alcazarquivir por medio de un tendido de teléfonos y arreglo del camino.

El general Fernández Silvestre ha regresado á Larache.

Los ingenieros militares han celebrado con recogio la fiesta de su patrón San Fernando.

San Melilla y Ceuta reina tranquilidad.

TOROS

En Madrid

El ganado de Hernández Vidiade esta tarde ha resultado difícilísimo y quedado.

Quinto dió dos lances movidos al primer toro, al que después de breve y valiente faena lo mata de una estocada corta y contraria.

Al cuarto toro lo capotó por bajo y lo coloco un buen par de banderillas a cambio.

Luego, tras un movido muleteo, lo trastó con valentía y con el desplazamiento de carnes con un pinchazo y una estocada corta y tenaciosa.

Ganado veronique con lucimiento al segundo corniopeta, al que le prendió los pechos y medio de banderillas al contrario.

Al quinto le dió algunos vulgares lances de capa.

Le puso un par de banderillas al contrario.

Con la muleta hace una laboriosa

estocada corta y atravesada y tres intentos de desescabello, recibiendo un aviso de la Presidencia.

Torquito, al tercero toro, le dió lances valientes y con el capote lo muleteó con valentía y eficacia para hacerlo doblar con una estocada tendenciosa y otra contraria.

En el sexto toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

Conducido á la enfermería el capitán que saltó el ruedo durante la lidia del sexto toro, resultó llamarse Alejandro López, y le fueron curadas contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y de una comunión cerebral.

Fué después de curado de primera intención conducido en la camilla al Hospital.

En Tetuán

Cogida de Infante

Los novillos de Torres han salido blandos.

Infante muleteó con desconfianza al primer burlón, al que tumbó de media estocada atravesada.

Al lancear de capa al cuarto novillo, salió cogido y corneado, resultando con un puntazo en el muslo derecho siendo trasladado de la enfermería á su domicilio.

Canario estuvo desacertado y salió volteado aunque ileso.

El debutante José Gordoa estuvo muy trabajador y quedó regular.

En Sevilla

Los novillos del marqués de Santa Coloma, lidados esta tarde, han resultado buenos.

Manuel Bueno quedó mal, enviándose su primer bicho al corral.

Alcalde estuvo superiormente.

En Linares

Cogida de Belmenta

Los toros del marqués de los Castellanos han salido regulares, siendo fogueado el lidio en su quinto lugar.

Bienvenida dió buenas lances de capa al primer corniopeta al que tras una breve faena de muleta lo mató de inmenso volapez.

Al cuarto lo trastó con valentía para mandarlo al desplazamiento de carnes con pinches y media estocada buena.

José Gómez hizo una artística y colosal faena de muleta, que terminó con una catetada y un desescabello, que le valieron ovación y oreja.

El quinto se adoró mucho con el desplazamiento.

Lo puso cuatro estupendas para de banderillas.

Con la muleta realizó una magnífica labor, osada, artística y con muchos juguetes, para tumbarle de una estocada, que también le valió ovación y oreja.

Belmonte dió al tercero verdadero repique.

Lo pasó de muleta con movimiento, sufriendo un desplazamiento, para prepararle un pinche.

Al instante el desescabello saltó el estropicio, yendo á herir en un brazo su espectador.

Lanceando de capa al sexto corniopeta enfrío un puntazo en el párpado, produciéndole abundante hemorragia.

Le sustituye Bienvenida, quien después de una lucida y valiente faena de muleta, lo mata de una magnífica estocada.

Ocurrió Belmonte en la enfermería, resultó tener una lesión leve, que no le impidió torear el martes próximo en Madrid.

En Córdoba

Los toros de la ganadería de Miura han sido mansos, excepto el quinto, que fué muy bravo.

Miguel Gómez hizo en el primer morlaco una faena movida con la muleta, terminándola con una estocada osada.

Al cuarto lo trastó con valentía para matar o de desplazamiento y una estocada superior, que le valió ovación y oreja.

Tello trastó con ignorancia al segundo novillo, desplazándolo de un metisaca, después de haberle puesto un par de banderillas al cambio.

Al quinto lo muleteó brevemente, derribándolo con una estocada aguando que le valió ovación.

Miguel estuvo bien con el capote y la muleta, en el tercero miureño, al que desplazó de una estocada contraria.

Al sexto novillo le puso tres superiores pares de banderillas y, después de una estupenda labor de muleta, le hizo doblar con media estocada larguísima, que le fue premiada con ovación y oreja.

En séptimo lugar se lió como regalo un novillo sobre el que estocó Bejarano, haciéndole acostar de un pinche y una estocada.

En octavo quedó bien.

En Cartagena

El ganado de Sofía lidado por los Núñez Sevillanos han resultado regulares.

Blasquino y Balmonete II estuvieron trabajadores y se lucieron mucho, siendo aplaudidísimos.

En Barcelona

Cogida del Gallo

En la plaza de las Arenas se ha celebrado la corrida organizada al beneficio del Montepio de los Ferroviales.

Sa ha lidado ganado de Concha y Sierra, bastante grande.

Fuentes saluda con verónicas superiores al primer corniopeta, al que, tras una excelente faena, lo despachó de una buena estocada.

Al cuarto bicho derribó, después de breve muleteo, de una estocada contraria.

El Gallo dió al segundo toro algunos lances movidos y muy blandos con el capote.

Con la muleta realizó una artística faena que terminó con un pinchazo, una estocada pesonera y otra mejor.

Al quinto, después de una valiente faena con la muleta, lo atizó una estocada buena, saliendo enganchado por el brazo y la mano.

En el sexto toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

Conducido á la enfermería el capitán que saltó el ruedo durante la lidia del sexto toro, resultó llamarse Alejandro López, y le fueron curadas contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y de una comunión cerebral.

En el séptimo toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

Conducido á la enfermería el capitán que saltó el ruedo durante la lidia del séptimo toro, resultó llamarse Alejandro López, y le fueron curadas contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y de una comunión cerebral.

En el octavo toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

Conducido á la enfermería el capitán que saltó el ruedo durante la lidia del octavo toro, resultó llamarse Alejandro López, y le fueron curadas contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y de una comunión cerebral.

En el noveno toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

Conducido á la enfermería el capitán que saltó el ruedo durante la lidia del noveno toro, resultó llamarse Alejandro López, y le fueron curadas contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y de una comunión cerebral.

En el décimo toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

Conducido á la enfermería el capitán que saltó el ruedo durante la lidia del décimo toro, resultó llamarse Alejandro López, y le fueron curadas contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y de una comunión cerebral.

En el undécimo toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

Conducido á la enfermería el capitán que saltó el ruedo durante la lidia del undécimo toro, resultó llamarse Alejandro López, y le fueron curadas contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y de una comunión cerebral.

En el duodécimo toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

Conducido á la enfermería el capitán que saltó el ruedo durante la lidia del duodécimo toro, resultó llamarse Alejandro López, y le fueron curadas contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y de una comunión cerebral.

En el décimo tercero toro se arrojó al ruedo un expectador y al intentar dar su paso de muleta fué apresuradamente cogido por la fiera, produciéndose en la plaza una honda emoción.

Taquito, ras breve faena con la francesa, manda á su enemigo, al desplazamiento de carnes con una estocada corta y un descaballo.

TOROS Y TOREROS

Por cortesía.
Los que escribimos, bien ó mal, para el público, á éste nos debemos, y faltaría á mí obligación, si no me conpara, aunque poco, de la fiesta taurina celebrada ayer tarde en nuestra plaza. De verdad digo, no sé por donde empezar, pues yo, soy blando de corazón, no puedo aplaudir nada de lo que vi, aunque quisiera.

Fui á la plaza confiado en que presentaría una mojiganga, y así lo daba á conocer cuando anunció la fiesta, pero: ¡Señores! No hubo nada de mojiganga.

Los siniestros tomaron la cosa en serio, y aquello fué el delirio.

Seguramente que los legisladores que redactaron el Código penal de 1870, y los que posteriormente reformaron algunos de sus artículos no presencian en su vida un espectáculo como el de ayer tarde, pues en caso contrario hubieran establecido severas sanciones en aquel cuerpo legal para quienes decretos que también habrían calificado.

Si bien que convencen los jóvenes que ayer tarde piensen el ruedo de que una importante viscera de su organización les impide llevar adelante lo que piensan... aquello es libre y cada uno toma de él la cantidad que le parezca.

Al primer espada, *Piculín*, le aplaudí la brevedad, pues acabó con su enemigo sólo con tres mojados.

Belmonte ha resultado fenómico, pero... por lo contrario del triunfo.

El infeliz novillo que le tocó en suerte en cuanto vio perifilarse á su matador magistral y dijo:

«Qué delito cometí contra vosotros haciendo?»

Y en efecto, todos los auxilios que empleaba la inquisición no son nada para los que sufrió el pobre bicho.

Infante le coleó un par de banderas un poquito desigual y deslantado, un palo en el anca derecha y otro en el rabo; qué demonio, todo es toro.

Belmonte dio estocadas en el pezudo, en las pataletas, en la barriada, en las hijares, en la parte posterior de la y... se, en fin, convirtió á ésta en un patíero.

El contratista de la carne ha hecho

un mal negocio con la piel de ese toro. Los bichos estaban en malas condiciones de lidiar, pues habían sido corridos en domingos anteriores y esto pudiera servir de disculpa á los chicos, pero, niños... ¡que estaban embolados!

Pidió la llave el joven José Azofra, que lo hizo con lucimiento.

Presidió la parte taurina el señor Zurbarán y no estuvo desacertado, sólo con poco personal para cumplimentar sus órdenes.

La entrada fué buena, Y, dicho esto, aquí hubiera dado por terminada mi labor, si no tuviera que llamar la atención de quien corresponde para que en lo sucesivo, ya que desgraciadamente es lo repetido, vineva á currir la salvajada de sujetar al novillo por el rabo desde la barrera, para que lo asesinen.

¿Dónde se evita eso? No permitiendo estén entre barreras más que á aquellos que en cumplimiento de su deber tienen que estar.

El Pitirri.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 31.—Por causas imprevistas no se ha podido en la pasada semana inaugurar la fábrica de harinas de don Manuel Muñoz Rubio, como se pensaba, aplazándose hasta el martes ó miércoles de la entrante.

—En la madrugada de ayer contraieron matrimonio en la parroquia de los Santos de esta ciudad los jóvenes Manuela Ruiz de Gordejuela y Ángel Sánchez de Soldevila la primera hija de la señora viuda de D. Manuel Ruiz de Gordejuela y el segundo perteniente á una honrada familia de la inmediata villa de Queso.

Bendijo la unión el cedujador de la mencionada parroquia don Claudio López y fueron apadrinados por doña Cayetana López, tía de la novia y don Fortunato Sánchez, hermano del novio Nuestra enhorabuena.

—Al objeto de asistir á la Asamblea que en estos días celebran los secretarios del Ayuntamiento, salió para Madrid el del sastre don Antonio Herrero y Herrero.

Salió para Pamplona el pintor don Balbino Azcoaga.

Los recién despedidos han recibido de la guarnición queda nombrado el veterano provisional del 13º regimiento montado de Artillería don Guzmán Medina Cambrero.

Transientes

—El segundo teniente del regimiento de Infantería de Cantabria don Julio Hernández Cerro, prestará el servicio de transientes durante el mes de la fecha, y los individuos transientes se alejarán en el cuartel de dicho Cuerpo.

Oración

Con arreglo á la real orden de 28 de octubre de 1902 el toque de oración en este mes tendrá lugar á las 19:15 y los partes de eración los darán las guardias de provisión al Gobierno militar á las 19:30.

Guardia del principal

La guardia del principal durante el mes de junio, estará á cargo del regimiento de Infantería de Baileón.

Profesorado

Se anuncia una vacante de primer teniente asistente de profesor en el Colegio de Guardias civiles jóvenes,

Convocatoria

Se ha dispuesto que se retrase hasta el 15 de junio el sorteo de los aspirantes á ingreso en las Academias militares.

Invalídos

Se le concede el ingreso en el Cuadro de Invalídos al comandante de Infantería don Emiliano de las Heras.

Documentación

Se dispone quedá analizado el certificado de soltería del recluta del reemplazo de 1910, del pueblo de Navarrete, Gabino Castroviyo Lozano, por haber extraviado y habérselo entregado un duplicado del mismo.

Instrucción

Debiendo empesar en breve en Madrid los exámenes de sargentos para oficiales, de las distintas Armas y regimientos, S. M. el rey se ha servido nombrar el siguiente tribunal examinador:

Presidente, general de brigada don Ricardo Garrido Badino.

Vicepresidente, coronel del regimiento de León don Luis Mazcorra Baso.

Vocales, comandante del regimiento de Asturias don Francisco Elio Bernal de Quirós.

Comandante del idem del Príncipe don Francisco Manella Corrales.

Para el traje de la tropa se fija como máximo el precio de 12'50 pesetas.

Las Academias militares continúan usando el traje que hoy es reglamentario.

DESCRIPCIÓN DEL TRAJE PARA JEFES Y OFICIALES

Guerriera.—En garnición, de la misma forma que la actual de verano.

Fueron padres don Guillermo Navaridas, hermano político de la contraria, y la angelical señorita de Nájera Adelaida Fernández.

Terminada la ceremonia religiosa dirigieron los invitados á casa de los padres de la recién desposada, en donde se les sirvió un exquisito luncheon.

Durante la comida hubo brindis, y al final abundantes licores, pastas y cigarros.

Asistieron á dicho acto Roque Meléndez, de Logroño; Santiago Ibáñez, Simón García, Francisco Martínez, Isabel Dufau, Paco, Petronila, Isabel Martínez de Nájera; José Terroso, de Badarán; Florencia Gerecunda, de Alcalá.

Una boda

CARDEÑAS, 28.—El día 28, y hora de las nueve, tuvo lugar el enlace matrimonial, en la iglesia parroquial de la bella y distinguida señorita de esta localidad Victoria Terres, con el propietario Florentino Martínez, de Ordóñez.

Fueron padres don Guillermo Navaridas, hermano político de la contraria, y la angelical señorita de Nájera Adelaida Fernández.

En el rápido de hoy salen para Barcelona, contratados en ventajosas condiciones, los jóvenes palotinos Larraga y Errezábal, Goenaga, Echeverría y Ezcurra.

A todos los deseamos mucha suerte y prosperidades en su carrera.

También han dejado de pertenecer al cuadro Fernández y Aspíroz.

LOCALES

Se arriendan en la casa nueva junto al Teatro Moderno. Informes, Librería de LA RIOJA.

Comandante del segundo regimiento de Zapadores don Gerardo López Lamo. Comandante del segundo regimiento Montado don Vicente Almodóvar Gil. Capitán del regimiento de Gerellano don Guillermo Larrendo Prieto.

Primer teniente del regimiento de Tetuán don Manuel Guardia Vergara.

Oficial primero de Intendencia don Manuel Pineda Larra.

Médico primero de la Brigada de tropas de Sanidad militar don José Piñamés.

DESCRIPCIÓN DEL TRAJE PARA LA TROPA

Será igual al suprimido de lana, con emblemas y botones de metal: éstos serán sustituidos para campaña por otros de pasta, color kaki.

La funda del sombrero, negra en invierno y kaki en verano.

Polainas.—De cuero avellana, de las denominadas «leguineas».

Calzado.—Borceguíes del mismo color, con corchitos y trenillas.

Gorra.—De la misma forma que la actual, de kaki para campaña y blanca para guarnición.

EN BETI-JAI

En el primer partido de ayer tarde compitieron Lesaca y Echeverría (rojos), contra Marqués, Román y Ezcurra (azules).

La misma marcha llevó desde su comienzo hasta el final: siempre marchó con veinte la pareja, oscilando entre uno y dos los tantos que les separaban.

Obliguaron el triunfo los rojos por cinco tantos.

En el segundo jugaron Larraga y Lehanga III (azules), contra Errezábal y Goenaga (rojos).

Para la despedida se portaron los chicos, haciendo que los catedráticos perdieran la cabeza.

Los dos primeros tantos los apuntan los rojos. A renglón seguido se colocaron los azules en dos por dos, siguiendo el partido con parecida marcha hasta el tanto 27.

Goenaga y Errezábal, que habían estado mal, se arreglaron de repente, y en el tanto 29 consiguieron dar alcance a sus contrarios, sacando ventaja, y spunándose el tanto 35, último del partido, cuando sus contrarios tenían 32.

* *

En el rápido de hoy salen para Barcelona, contratados en ventajosas condiciones, los jóvenes palotinos Larraga y Errezábal, Goenaga, Echeverría y Ezcurra.

A todos los deseamos mucha suerte y prosperidades en su carrera.

También han dejado de pertenecer al cuadro Fernández y Aspíroz.

LOCALES

Se arriendan en la casa nueva junto al Teatro Moderno. Informes, Librería de LA RIOJA.

A Buenos Aires

Vapores correos rápidos de la Compañía Hamburguesa Sud Americana

Hamburguesa Sud Americana

Salidas desde Bilbao á Montevideo, Buenos Aires y Rosario

El vapor SAN NICOLAS, saldrá de Bilbao el 10 de junio, admitiendo carga y pasajeros. Precio en 1.ª clase pesetas 560.

en tercera ordinaria á 80 pesetas

Se admite también carga para los puertos de la Patagonia con conocimiento directo.

A Cuba y México

Vapores correos rápidos de la Compañía Hamburguesa Sud Americana

Salidas desde Bilbao á Habana, Veracruz y Tampico

El vapor STEIGERWALD saldrá de Bilbao el 8 de junio admitiendo pasajeros de primera, y tercera clase.

Se admite también carga para los puertos de la Patagonia con conocimiento directo.

PARA INFORMES

EDMUNDO COUTO

AGENTE MARÍTIMO JURADO Bilbao, 8. BILBAO

Y

PIENLOS IQUIBRDO y Comp.

CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIO RÁPIDO Y COMFORTABLE

EL HERMOSO VAPOR CORREO ESPAÑOL Infanta Isabel

Saldrá del puerto de Barcelona el 12 de mayo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escala en RIO JAMIEZ Y MANTO.

Para Buenos Aires saldrá del expreso de puerto el día 8 de junio el vapor VALVANERA

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio especializado: Oficina de telégrafo y oficina de telegramas.

Barcelona, Oficina de Correos y Telégrafos, calle de Antoni López, 16, principal. En Cádiz, callejón Pilillas, Igualada y Campaña, plaza de San Agustín, 2. En Buenos Aires, don Graciano Pérez y C. Maipú, 4.

Para Buenos Aires saldrá del expreso de puerto el día 8 de junio el vapor VALVANERA

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio especializado: Oficina de telégrafo y oficina de telegramas.

Barcelona, Oficina de Correos y Telégrafos, calle de Antoni López, 16, principal. En Cádiz, callejón Pilillas, Igualada y Campaña, plaza de San Agustín, 2. En Buenos Aires, don Graciano Pérez y C. Maipú, 4.

Para Buenos Aires saldrá del expreso de puerto el día 8 de junio el vapor VALVANERA

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio especializado: Oficina de telégrafo y oficina de telegramas.

Barcelona, Oficina de Correos y Telégrafos, calle de Antoni López, 16, principal. En Cádiz, callejón Pilillas, Igualada y Campaña, plaza de San Agustín, 2. En Buenos Aires, don Graciano Pérez y C. Maipú, 4.

Para Buenos Aires saldrá del expreso de puerto el día 8 de junio el vapor VALVANERA

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio especializado: Oficina de telégrafo y oficina de telegramas.

Barcelona, Oficina de Correos y Telégrafos, calle de Antoni López, 16, principal. En Cádiz, callejón Pilillas, Igualada y Campaña, plaza de San Agustín, 2. En Buenos Aires, don Graciano Pérez y C. Maipú, 4.

Para Buenos Aires saldrá del expreso de puerto el día 8 de junio el vapor VALVANERA

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio especializado: Oficina de telégrafo y oficina de telegramas.

Barcelona, Oficina de Correos y Telégrafos, calle de Antoni López, 16, principal. En Cádiz, callejón Pilillas, Igualada y Campaña, plaza de San Agustín, 2. En Buenos Aires, don Graciano Pérez y C. Maipú, 4.

Para Buenos Aires saldrá del expreso de puerto